Sciences 9e année						Nom : ___________________________

Unité 2 : Carnet #2: Les éléments

Plan du chapitre – Guide d’étude
1. Les éléments : définition, tableau périodique, symboles des éléments. (livre p.38-40, déf. 1,2)
2. Le nombre de protons, neutrons et électrons de chaque élément (livre p.49)
3. Numéro atomique et masse atomique (p.49-50, déf.3-6)
4. Les vingt symboles d’éléments à mémoriser (Carnet p.4)
5. Mendeleïev et le tableau périodique (p.48, document SmartBoard)
6. Les familles d’éléments (livre p.50-53, déf. 7-16)
a. [image: http://www4c.ac-lille.fr/commynes/IMG/gif/tableau_periodique.gif]Métaux
b. Non-métaux
c. Métalloïdes
d. Métaux alcalins
e. Métaux alcalino-terreux
f. Halogènes
g. Gaz inertes
h. Métaux de transition


7. Les diagrammes de Bohr-Rutherford (livre p.60-63, déf. 17,18)
a. Les niveaux d’énergie des électrons
b. Les électrons de valence
c. Les diagrammes pour les éléments 1 à 18.

Vocabulaire :  
	alcalins (mpl)
	gaz inertes (mpl)
	nombre (m) de masse

	alkalino-terreux (mpl)
	halogènes (mpl)
	non-métaux (mpl)

	Bohr-Rutherford
	masse (f) atomique
	numéro (m) atomique

	élément (m)
	métalloïdes (mpl)
	période (f)

	famille (f).
	métaux (mpl)
	tableau (m) périodique

	
	métaux (mpl) de transition
	valence (f)



Vocabulaire français :
	Une rangée :
	Perdre :

	Une colonne :
	Gagner : 

	Mou/molle :
	


Complète les tirets pour les définitions.  Utilise des articles corrects (le, la, les, l’, un, une, des)

1.  ___________________________: un « type » d’atome;  substance pure qui ne peut pas être décomposée chimiquement en éléments plus simples. 
2.  ___________________________: tableau dans lequel les éléments sont arrangés de façon à montrer leurs propriétés et ressemblances.
3.  ___________________________: nombre de protons qui se trouvent dans le noyau des atomes d’un élément.
4.  ___________________________: la masse d’un atome d’un élément; égale au nombre de protons plus le nombre de neutrons.
5.  ____________________________ : la masse atomique notée dans le tableau périodique – calculée avec le nombre de masse des différents isotopes de l’élément.
6.  ___________________________: une rangée du tableau périodique.
7.  ___________________________: une colonne du tableau périodique; les éléments ont des propriétés qui se ressemblent.
8.  ___________________________: famille de la première colonne du tableau périodique.
9.  ___________________________: famille de la deuxième colonne du tableau périodique
10.  ___________________________: famille de la 17e colonne du tableau périodique.
11.  ___________________________: famille de la 18e (dernière) colonne du tableau périodique.
12.  ___________________________: élément à l’éclat brillant, malléable, et bon conducteur d’électricité.
13.  ___________________________: élément qui n’est pas métallique.
14.  ___________________________: éléments situés des deux côtés de la « ligne en escalier » qui sont intermédiaires entre les métaux et les non-métaux.
15.  ___________________________: un groupe de métaux situés au centre du tableau périodique.
16.  un diagramme de ___________________________: montre l’arrangement des électrons d’un élément dans les niveaux d’énergie de l’atome.
17.  les électrons de ___________________________: les électrons dans le dernier niveau d’énergie de l’atome.  Ils sont importants parce que ce sont eux qui participent dans les réactions chimiques.


Les éléments 

Un élément est :



Les éléments sont organisés dans le _______________________________________________.

Il y a _____ éléments naturellement présents sur la Terre, plus quelques-uns qui on été synthétisés dans des _____________________________________________________. 

Les symboles des éléments
Exemples :



Attention aux lettres majuscules et minuscules!!!!
Exemple : compare


Co                        et                           CO

Ce que Dalton ne savait pas ….   
1. Quelle est la différence entre les atomes des différents éléments???




2. Quelle est la règle pour savoir le nombre de protons dans les atomes d’un élément?



3. Quelle est la règle pour savoir le nombre d’électrons dans les atomes d’un élément?



4. Quelle est la règle pour savoir le nombre moyen de neutrons dans les atomes d’un élément?
Les vingt symboles d’éléments à mémoriser :
	Nom de l’élément
	Symbole
	Numéro atomique
	Nombre de masse
	p+
	e-
	n

	Hydrogène
	
	
	
	
	
	

	Sodium
	
	
	
	
	
	

	Potassium
	
	
	
	
	
	

	Magnésium
	
	
	
	
	
	

	Calcium
	
	
	
	
	
	

	Fer
	
	
	
	
	
	

	Nickel
	
	
	
	
	
	

	Cuivre
	
	
	
	
	
	

	Zinc
	
	
	
	
	
	

	Carbone
	
	
	
	
	
	

	Azote
	
	
	
	
	
	

	Oxygène
	
	
	
	
	
	

	Néon
	
	
	
	
	
	

	Hélium
	
	
	
	
	
	

	Chlore
	
	
	
	
	
	

	Silicium
	
	
	
	
	
	

	Argent
	
	
	
	
	
	

	Or
	
	
	
	
	
	

	Mercure
	
	
	
	
	
	

	Plomb
	
	
	
	
	
	



[image: ]La notation :


Mendeleïev et le tableau périodique

	Le tableau périodique des éléments est une des créations les plus importantes et les plus inspirées de l’histoire de la chimie.  C’est une organisation visuelle de toute l’information essentielle sur les atomes de tous les éléments.  
Dalton a découvert que les atomes de différents éléments ont une masse spécifique à l’élément.  Il a fait des mesures pour comparer la masse des atomes de beaucoup d’éléments.  Il a organisé ces éléments dans l’ordre de leur masse.  
Aussi, pendant longtemps. les chimistes ont observé qu’il y des éléments qui ont des ressemblances entre eux et forment des « familles » d’éléments.  Pendant longtemps, les chimistes ont cherché un tableau pour intégrer ces deux observations : un système qui place les éléments dans l’ordre de leur masse, et en même temps place ensemble les éléments qui se ressemblent.
Beaucoup de chimistes ont proposé des systèmes différents, qui n’étaient jamais complètement satisfaisants.  C’était particulièrement difficile de trouver un système logique complet parce que plusieurs éléments n’avaient pas encore été découverts. 
Finalement, c’est un chimiste russe nommé Dmitri Mendeleïev (1834-1907) qui a proposé la première version du tableau périodique que nous utilisons aujourd’hui.  Dans son tableau, il laissé des espaces pour des éléments qui n’avaient pas encore été découverts.  Il a prédit que ces éléments seraient découverts plus tard … et sa prédiction était correcte!  Tous les chimistes ont alors accepté que la logique du tableau périodique de Mendeleïev était correcte. 



	Question
	Réponse

	
	 Mendeleïev

	
	1834-1907

	Dans quel ordre est-ce que Dalton a organisé les éléments?
	

	
	Ce sont des groupes d’éléments qui se ressemblent.

	Quelles deux observations est-ce que les chimistes voulaient intégrer dans le tableau?
	

	Pourquoi est-ce que c’était particulièrement difficile de trouver un système logique complet?
	

	Pourquoi est-ce que Mendeleïev a laissé des espaces dans son tableau?
	

	Quelle prédiction de Mendeleïev a été trouvée correcte?
	

	Pourquoi est-ce que tous les chimistes ont accepté le tableau périodique de Mendeleïev?
	




Le tableau périodique des éléments moderne

Va au site http://www.nrc-cnrc.gc.ca/fra/education/elements/index.html

Fais ton propre code de couleurs et colore les différentes sections sur le tableau périodique suivant.   Inclus une légende!!!
[image: periodique]

Clique sur le lien “organisation des éléments”.  

1. Explique la différence entre une famille et une période du tableau périodique.

2. Complète les phrases:
a) La majorité des éléments sont des ________________________. 
b) Les métaux ont tendance à perdre des ______________________ pour former des _________________________. 
c) Les éléments non-métalliques sont placés ___________________, (à l'exception de _________________________).
d) Les non-métaux ont tendance à réagir chimiquement avec les métaux en ______________________________________ pour créer des _________________________.


3. Retourne sur la page du tableau périodique.  Clique sur un élément de chaque groupe indiqué, et donne les informations demandé sur chaque élément:

	Groupe d’éléments
	Nom de l’élément
	Sym-bole 
	Numéro atomique
	1 fait intéressant.

	Un halogène


	
	
	
	

	Un métal alcalin

	
	
	
	

	Un métal alcalino-terreux
	
	
	
	

	Un gaz rare


	
	
	
	






Informations sur le tableau périodique

Métaux et non-métaux

  Les métaux sont généralement solides à la température de la pièce (exception: le mercure).  Ils sont:
1. brillants d’un éclat “métallique”
1. malléable (on peut les plier et les déformer en les frappant fortement)
1. bons conducteurs électriques
1. bons conducteurs thermiques

Les non-métaux peuvent être solides, liquides, ou gazeux à la température de la pièce.  Ils sont mauvais conducteurs thermiques et électriques, et ils sont cassants quand ils sont solides.

Sur le tableau périodique, les métaux sont à gauche de la “ligne en escalier”, et les non-métaux sont à droite.

Les familles d’éléments

Chaque colonne du tableau périodique contient des éléments qui se ressemblent dans leurs propriétés chimiques, parce que leurs électrons sont arrangés de façon semblable.

Colonne 1: les métaux alcalins: métaux mous, très réactifs (tellement réactifs qu’ils réagissent violemment avec l’eau ou l’air), qui perdent très facilement un électron.

Colonne 2: les métaux alcalino-terreux: aussi mous et réactifs, perdent très facilement deux électrons.

Colonne 17: les halogènes des non-métaux, très réactifs (mais pas avec l’eau ou l’air), qui gagnent très facilement un électron.

Colonne 18: les gaz « nobles », « inertes » ou « rares », ils sont tous des gaz, appelés ainsi parce qu’ils sont très peu réactifs, parce que leur configuration électronique est tellement stable : ils ne peuvent pas facilement gagner ni perdre des électrons.



Les modèles de Bohr-Rutherford 

Dans un modèle de Bohr-Rutherford, on montre le nombre et la place des protons, neutrons, et électrons dans un atome d’un élément.

Les protons et neutrons forment une masse solide dans le noyau.  On les montre dans un cercle au milieu de l’atome, avec le nombre de “p+” pour les protons, et le nombre de “n” pour les neutrons. 
On montre les “e-” pour les électrons dans le nuage, mais le nuage d’électrons a une structure plus compliquée:

1. Les électrons sont organisés en couches autour du noyau:

[image: ʄ°]
2. Seulement un certain nombre d’électrons peut entrer dans chaque couche:
· la 1ere couche peut seulement prendre 2 électrons (au maximum)
· la 2e couche peut prendre au maximum 8 électrons
· la 3e couche peut prendre au maximum 8 électrons
· (il peut y avoir plus de couches, mais les choses deviennent encore plus compliquées et on n’apprend pas ceci en 9e année)

3. Quand un atome a seulement 1 ou 2 électrons  (hydrogène ou hélium), les électrons vont dans la 1ere couche.  Quand un atome a plus d’électrons, la 1ere couche est remplie d’abord, puis on continue avec les électrons suivants dans la 2e couche, puis avec la troisième couche si nécessaire, etc.


4. La dernière couche d’électrons dans un atome, celle qui est partiellement remplie, est appelée la « couche de valence ».  Les électrons dans cette couche sont appelés « les électrons de valence ».  Les électrons de valence sont importants parce que ce sont eux qui participent aux réactions chimiques de l’atome.

Exemples :
	Hydrogène :
	Hélium :
	Carbone :






	Oxygène :
	Néon : 
	Sodium : 









Pourquoi est-ce qu’on utilise les modèles de Bohr-Rutherford? 
Ils servent à expliquer la réactivité des éléments des différentes familles.

Les gaz inertes
Fais les diagrammes de Bohr-Rutherford pour les trois premiers gaz inertes, puis réponds aux questions.
	   He




	   Ne
	   Ar



Que remarques-tu à propos de la couche de valence dans chaque cas?  ________________________________________________________

On sait que les gaz inertes ne sont pas réactifs : ils ne réagissent presque jamais avec aucune autre substance.  Comment est-ce que la couche de valence des gaz inertes peut expliquer ceci ?
________________________________________________________ ________________________________________________________



Les alcalins
Fais les diagrammes de Bohr-Rutherford pour les trois premiers métaux alcalins, puis réponds aux questions.
	   Li





	   Na
	   K



Que remarques-tu à propos de la couche de valence des métaux alcalins?  ________________________________________________________

On sait que les métaux alcalins sont extrèmement réactifs : ils réagissent violemment avec beaucoup de substances (généralement des non-métaux) en perdant un électron.  Comment est-ce que la couche de valence des alcalins peut expliquer ceci ?
________________________________________________________  ________________________________________________________

Les halogènes
Fais les diagrammes de Bohr-Rutherford pour les deux premiers halogènes, puis réponds aux questions.
	   F




	   Cl



Que remarques-tu à propos de la couche de valence des halogènes ?  ________________________________________________________

On sait que les halogènes sont extrèmement réactifs : ils réagissent violemment avec beaucoup de substances (généralement des métaux) en « volant »  un électron.  Comment est-ce que la couche de valence des halogènes peut expliquer ceci ?
 __________________________________________________  ________________________________________________________



Conclusions sur la configuration des électrons dans les atomes
 La valence et la réactivité des éléments

Complète les phrases.

1. Les atomes « cherchent » à avoir une couche de valence ________________.


2.  Si un élément a une couche de valence qui contient seulement 1, 2 ou 3 électrons, cet élément réagit avec d’autres substances en ______________________ ____________________________________________.



3.  Si un élément a une couche de valence presque complète, sauf pour 1, 2 ou 3 électrons, cet élément réagit avec d’autres substances en ____________________ ____________________________________________.




4.  Pourquoi est-ce que un métal réagit très facilement avec un non-métal, mais deux métaux ne réagissent pas communément ensemble ? 
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________





[image: http://img.docstoccdn.com/thumb/orig/112279444.png]
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image5.png
T o 7w
W Tableau Périodique des Eléments -
gons
s
T esi [4 oo 5 et [ 12or [7 1aor [ ow [ w0 | o
Li | Be B C
froeil e soo | cabore | mow | oomee | maw | neon
Li* Be™ N > F
112299 | 12 24,31 13 2698 | 14 2809 | 15 3097 [ 16 32,06 | 17 3545 [ 18 39,95
Na | Mg Al Si P S
‘sodium ‘magnésium aluminium silicium phosphore soutre chiore argon
Na* Mg* AP P* s* cl
19 39,10 | 20 40,08 | 21 4496 | 22 47,90 | 23 50,94 [ 24 520 | 25 5494 | 26 5585 | 27 58,93 | 28 58,70 [ 29 6355 [ 30 6538 | 31 6972 | 32 7250 | 33 74,92 | 34 78,96 | 35 79,90 [ 36 8380
K Ca | Sc | Ti \') Cr |Mn | Fe | Co | Ni [ Cu | Zn | Ga | Ge | As | Se
poustum | caum | smam | e | vmasm | oo | e | o oot | o | cwe | e | otum | comomum | weme | soimam | bome | ks
o | coun | mdun | e | i | e | e || ot | e | el | dve sl | gemanun | e | oty or
37 8547 | 38 87,62 | 39 8891 | 40 91,22 | 41 0291 [ 42 95094 | 43  (95) | 44 101,07 [ 45 102,91 | 46 106,40 | 47 107,87 | 48 112,41 | 4911482 | 50 118,69 | 51 121,75 | 52 127,60 | 53 126,90 | 54 131,30
Rb | Sr | Y Zr | Nb | Mo | e | Ru | Rh | Pd | Ag | Cd | In | Sn | Sb | Te |
wosam | svom | vwiom | sconum | oo | oo | wchoswm | oo | modum | st | ot | casmim | maum | own | wumome | e | e | xewn
dun | stonts Pty || oo | e | e, | e | ;
55 1201 | 50 1370 | 57 19591 | 72 17540 | 7 18085 | 74 1835 | 75 18621 | 70 19020 | 77 19222 | 7 195,00 | 70 vensy | 00 200 | o1 z0se | 0z 2o7ie | we zome | a4 (o | 5 @il | 80 @2
* :
Cs |Ba|*La| Hf | Ta | W | Re | Os | Ir Pt | Au [Hg | TI | Pb | Bi | Po | At
césium baryum lanthane tantale e thénium ridium platine. or mercure thallium plomb bismuth ‘polonium astate radon
il B | e | e | vt | e, | s | omlen |
87 (223) | 88 226,03 | 89 227,03 | 104 (261) | 105 (262) | 106 (263) | 107 (262) | 108 (265) | 109 (265) o T b
1 o Dk 5) VK
Fr | Ra | *Ac | Rf | Db Bh s | Mt
Fr Ra™ Ac™
. 58 140,12 | 59 140,91 | 60 144,24 | g1 (145) | 62 150,36 | 63 151,96 | 64 157,25 | 65 158,93 | 66 162,50 | 67 164,93 | 68 167,26 | 69 168,93 | 70 173,04 | 71 174,97
numéro atomique  1occe atomique (u) Ce | Pr | Nd Sm | Eu | Gd | Tb | Dy [ Ho | Er | Tm | Yb | Lu
oo | mgee | niotyme | mmeom | comgum | oopum | sacelmum | wvum | amede | nomam | emum | oukm | jwtam | wem
% 2360 s | g | medme | e | s | awropun | s | cin | ool | vemun | e | g | g | e
90 232,04 | 91 231,04 | 92 238,03 | 93 237,05 | 94 (244) | 95 (243) | 96 (247) | 97 (247) | 98 (251) | 99 (254) | 100 (257) | 101 (288) | 102 (259) | 103 (260)
symbole U Y
\_} lranium Th | Pa | U | Np | Pu Bl i | Es | Fm | Md | No | Lr
v N nom thorium s uranium nepwnium | plutonium | américum curium borigtium | catitormium | dnseigum formium mendsign | nobatium | awrencium
2 (_J Thev Pare U Np©" Pus | Ame pasic Bl o o Fms" MEE | Not e L
ion(s) commun(s) ~gaz en gris

liquide en gris foncé
éléments synthétiques en contour





image1.gif




image2.png
.Na




image3.jpeg
Tableau périodique des éléments

Université
de Ligge
o [o— it
) osse atomique rlatve, vilty
Tor donnée avee deus décimales ™[5y 00
Wy X | symbole de létément B s s He
2 atia Vo) va 2
S Nombre i LTI o Lt e o
Li | Be B N o | F | Ne
3 4 N 7 8 9 10
299 [2631 2698 097 (3207|3545 [9.5%
Na | Mg 3 4 5 6 7 8 9 1w u 1| A r s | al a
u b am) v ¢n vy vim i) ay i |3 1 16 | 1
970 4008 W96 A 5051 [5200 5403 |S5Rs [swo [0 [enss G0 [0 7497|7806 [7950 |50
K | Ca se | 1| v | c | v ke [ cof N | co| zn| Ga As | se | Br | ke
19 {2 21 |20 fo3 fo4 fos o6 o7 ok o 30 |31 33 I3 I35 36
WA [we 8T (9122 [9291 [9594 10107 [10291 [10622 [10787 [11241 (11482 [11871 1275 [ 12760 [12690 [13129
Rb | sr Y | zZr | No [ Mo [ Tet [ Ru [ Rh [ Pa | Ag | Ca | m | sn | sb | Te [ 1 [ Xe
37 |38 30 lao fa1 fao fa3 faa Jas e a7 Jag a0 Iso fs1 [so [s3 [s4
291 |13 17497 [1784 [18095 [18385 [18621 [19021 [19223 [19508 [ 19697 [20059 [20838 [20731
Cs | Ba [0 | Lu | B[ Ta | W | Re [ 05 | v [ pe | Aw | Hg [ T | Ew por | Ae | Rov
55 |se 7 2 73 {74 {95 Q76 77 lox 79 so |s1 lso [s3 [s4 [s5s  [se
Fro | Rar | w0z [ Lee | me | pbr | ser | B [ mse | ome | vent | wee | vunr
87 |88 103 l1oa [ios fioe [107 l1os 109 lioe hin |
BN EEN X TS036 15197 15725 15803 [16250 [16495 [16736 [16893 [ 1730
ta | Ce [ Pr[ Na [ Pm* | sm | Bu | Ga | ™ | Dy | Ho [ Er [ tm [ vb
57 Iss Iso feo feo1 le2 Je3 o4 es oo |67 leg |60 |70
D200 2008 [23808
Act [ th | e | U | Npt | et | Ame | cmt | Bl | cr f ke | Fme | mat | Nor
80 loo lor foo fo3 fos fos o oz Jox oo lio lior [1o2

* : Eléments n’ayant pas de nucléide (isotope) de durée de vie suffisamment longue et n°ayant donc pas une composition terrestre caractéristique.





image4.png
le noyau

couche 1: max 2 électrons

couche 2 : max 8 électrons

couche 3 : "max" 8 électrons




